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Egy szűk lobby-csoportot leszámítva kinek az érdekében állhat, hogy a ma-
gyar rendvédelmi szférára az önálló „rendészettudomány” hazug terminológiáját 
erőltessék? A rendészet ugyanis a jogtudomány integráns része, amely a jogágiság 
kifejlődésével jött létre. Ennek a kitágítása például a kriminálszociológiára, a 
kriminálpedagógiára, vagy a kriminálpszichológiára abszurditás, nem is beszélve a 
rendvédelem érdekében művelt természettudományi ágak egy tudományba az 
úgynevezett „rendészettudomány”-ba gyömöszölésének irrealitásáról. Az ilyen ki-
terjesztett tartalmú rendészet ugyanis szeretne rátelepülni olyan tudományterüle-
tekre, amelyeket más tudományágak már művelnek. E tudományágak pedig egy-
mástól merőben eltérő metodikát alkalmaznak. Önálló tudományterület és annak 
egyedi — máshol nem alkalmazható — metodikájának a hiányában pedig a kitágí-
tott értelmezésű  rendészet nem tekinthető önálló tudománynak, legfeljebb áltu-
dománynak.  

 
Miképp lehetséges, hogy a magyar rendvédelem a saját történelmének a mű-

velésére nem képes áldozni, ugyanakkor pedig a kiterjesztett értelmezésű rendé-
szet áltudományát erőlteti?  

 
Ebből — a nemzeti rendvédelmünk történelmét sújtó áldatlan állapotból faka-

dóan — fokozott jelentőséggel bír a társadalmi munkában végzett tudományos ku-
tatómunka és a társadalmi szervezet által fenntartott szaklap, mivel az egyetlen tu-
dományos közösség és periodika, amely az állam által üresen hagyott űrt betölti. 

 
Bízunk abban, hogy a polgári magyar kormány számos teendője mellett — hi-

szen az egész magyar államot a válsághelyzetből révbe kell juttatnia — előbb-
utóbb meg fogja oldani a nemzeti rendvédelem-történetünk gondozása áldatlan ál-
lapotának a helyzetét is. Reméljük, hogy a magyar rendvédelem vezetése előbb-
utóbb felismeri a nyilvánvalót, azaz a nemzeti rendvédelem-történet gondozásának 
a jelentőségét a magyar nemzeti rendvédelem működésében és fejlesztésében. 

 
A magyar nemzet rendvédelem-történetének — azon belül pedig a Magyar 

Királyi Csendőrség történetének — a feltárása és közkinccsé tétele érdekében a 
Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság és a Ma-
gyar Királyi Csendőr Bajtársi Közösség a rendszerváltás óta együttműködik. Ezen 
közös munkálkodás eredményeként jött létre a Magyar Királyi Csendőrs Bajtársi 
Közösségnek a Magyar Királyi Csendőrség történetét bemutató honlapja. E honlap 
azáltal nyer jelentőséget, hogy pótolni igyekszik mindazt, amit a magyar állam il-
letékesei a Magyar Királyi Csendőrség emlékének gondozása terén elmulasztot-
tak. 

 
A magyarországi pártállam időszakában ugyanis a Magyar Királyi Csendőr-

ség történelmével való foglalkozást nem a támogatott, vagy a megtűrt, hanem a til-
tott témák közé sorolták. A témakörbe tartozó forrásokat — néhány példány kivé-
telével — megsemmisítették. A megmaradtakat pedig az ország területén szétszór-
tan helyezték el. Ez a helyzet kiválóan megfelelt a testület történetét — politikai 
prekoncepció szellemiségével — „magyarázó” kiadványok megjelenésének, mivel 
nem segítette elő azt, hogy a történelmi tényekkel az érdeklődők a prekoncepciós 
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A Magyar Királyi Csendőrség repülőtéri csendőr különítményei 1924. 

                 

A Magyar Királyi Csendőrség repülőtéri csendőr különítményeinek irányítása 1924. 
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A magyar légi csendőrség működési körzetei 1940. 

A magyar légi csendőrség szervezete 1940. 
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Magyar Királyi Csendőrséget  és 
 szüntették meg. A csendőrség intéz-

ménye olasz és osztrák közvetítéssel érkezett Magyarországra. A napó-
leoni császárság vonzáskörébe tartozó államok a francia közigazgatási mintát te-
kintették követendő példának. Ennek részeként pedig a csendőrség intézményét 
is átvették. Így került sor arra, hogy az Észak-Itáliát magába foglaló Lombardiá-
ban csendőr ezredet állítottak fel. NAPÓLEON veresége után Lombardia vissza
került a Habsburg-birodalomhoz. A HABSBURG ok megtartották a csendőr ezre
det, sőt — az 1848 1849-es magyar forradalom és szabadságharc cári segédlet
tel történő leverése után — a csendőrség intézményét kiterjesztették az egész 
birodalomra, így a Magyar Királyságra is. A csendőrség, mint centrális irányítás 
alatt álló közbiztonsági szervezet kitűnően illett a neoabszolutizmus rendszeré
be. A császári hatalom azonban nem csupán a közrend védelme érdekében mű
ködtette a csendőrséget, hanem a hazafiak üldözésének végrehajtó apparátusává 
is tette a szervezetet.  teljes magyar lakósság mély gyűlölete és — más 
lehetőség nem lévén — passzív ellenállása kísérte a testület tevékenységét.  

birodalma két ízben is olyan megsemmisítő vereséget szenve-
dett, 1859 VI. 24-én Solferinónál, majd 1866 VI. 03-án Königgrätznél, amely 
lehetetlenné tette, hogy az uralkodó a népek akarata ellenére vezesse birodalmát. 
Mivel az uralkodói hatalom lehetőségei és az elnyomottak kitartása egyaránt a 
végéhez közeledett, a történelmi helyzet lehetővé tette az uralkodó és népei kö-
zötti egyezkedést, a hatalom megosztását. Ezen kompromisszum a magyar törté-
nelembe a kiegyezés elnevezéssel vonult be. A kiegyezés a vesztes magyarság 
és a győztes HABSBURG közötti megegyezés volt, amelyben az uralkodó 
lemondott jogainak jelentős részéről, lénygében a kormányzás lehetőségéről. A 
háborút — orosz segítséggel ugyan — a HABSBURG ok nyerték meg, ám a békét 
elveszítették, míg a magyarok a háborút veszítették el, de a békét megnyerték. A 
birodalom az abszolutikus formáról áttért a polgári demokráciára. Közigazgatá
silag két társország — a Magyar Királyság és az Osztrák Császárság — szövet
ségévé vált, amely államok bizonyos ügyeiket közösen intézték.

A közös ügyek — vagy ahogyan a magyar kiegyezési törvény nevezte  a kö-
zös érdekeltségű viszonyok — közé tartoztak az úgynevezett pragmatikus 
ügyek. Ezek voltak a külügy, a hadügy és a finanszírozásukra szolgáló pénzügy, 
amelyek a Pragmat a Sanctio-ból származtak. Az uralkodói udvartartás azon-
ban lényegében kizáró jelleggel szerepelt a kiegyezési törvény magyar változa-
tában. A közös ügyek közé tartozott még a hitelügy, végül pedig az úgynevezett 
dualisztikus ügyek, amelyekbe beletartozott a vám- és kereskedelmi szerződés, a 
közvetett adózás, a vasút, a hajózás, a posta ügyek és a gazdasági szerződések 
külállamokkal. A dualisztikus ügyek esetében fenn állt a két társország önálló 
intézkedésének a lehetősége is, ha az egyezkedés nem járt eredménnyel. A dua-
lisztikus ügyeket nem közös, de egyetértőleg intézendő ügyeknek is nevezték.  

A közös ügyek miniszterei nem alkottak a két társország felett álló kor-
mányt, ilyen kompetenciákkal nem rendelkeztek. Működésükhöz a financiális 
alapokat a két társország — azaz az Osztrák Császárság és a Magyar Királyság 
— parlamentjeinek delegációiból álló úgynevezett kvóta-bizottság biztosította. 
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A dualizmuskori Magyar Királyság határőrizetében szolgálatot teljesítő személyi állomány
a XX. század elején 
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A Magyar Királyi Csendőrség felügyelete alatt álló lakosság és terület 1903 után 
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262 

A Magyar Királyi Csendőrség 1938-1945 közötti felső vezetése tagjainak 
születési év szerinti megoszlása

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Magyar Királyi Csendőrség 1938-1945. közötti felső vezetése tagjainak felekezeti megoszlása 
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A Magyar Királyi Csendőrség 1938-1945. közötti felső vezetése tagjainak 
az apák foglalkozása szerinti összetétele 
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a testület 1881. évi első „szolgálati szabályzat”-ában.

-
-

-

-

-

               



287 

-

fehér

-

 

ga al-



288 



289 

-

-



290 

-

-

     -

 -

-

-

me-



291 



292 

-

-

 

c



293 

                     

-
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A Magyar Királyi Csendőrség rendfokozati jelei 1881 1918 
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A két világháború közötti magyar katonai rangok a szárazföldi alakulatoknál 
a zubbony gallérján és a köpeny úján 
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A zászlós rendfokozat zubbony galléron elhelyezésének a rendje. 

A zászlós rendfokozat zubbony galléron elhelyezésének a rendje 
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Az 1950-ben nyilvántartott csendőrök Magyarországon 
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Az 1950-es évek első felének magyarországi kommunista diktatúrája 

állambiztonsági szervezeteinek adatai szerint a volt Magyar Királyi Csendőrség                  
Magyarországon élő 7000 főnyi tagja közül mintegy 250 fő fejtett ki állampárt ellenes tevékenységet

Eljárás alá vont de szabadlábon lévő csendőrök az 1950-es évek első felében. 
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A kommunistaellen nyomozásokban mintegy 40 fő csendőr vett részt 

A katonai bíróságok volt csendőrök ellen hozott ítéletei 1959 és 1961 között 

Életfogytiglan
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A szerző Európa legnagyobb múltú rendvédelmi testülettípusának a csendőrségnek a történetét 
mutatja be alkotásában. A francia indíttatású szervezet eredetét a XIII. századig vezeti vissza, majd 
nyomon követi annak elterjedését Európában. Végül pedig a magyarországi bevezetésének az oka-
it taglalja a neoabszolutizmus és a dualizmus körülményei között. A dolgozat elolvasása nyomán 
nyilvánvalóvá válik, hogy a csendőrség, mint rendvédelmi szervezettípus hosszú és eredményes 
utat tett meg addig, amíg — TISZA Kálmán elhatározása nyomán — felállították a Magyar Királyi 
Csendőrséget, a magyar Szent Korona alá tartozó vidéki területek rendvédelmének biztosítása cél-
jából. A tanulmányból egyértelműen kiderül, hogy — a napjainkban búvópatakként felszínre kerü-
lő — önkormányzati rendőrségi modell már a XIX. század utolsó negyedében megbukott Magyar-
országon. E bukás volt a legfontosabb oka a Magyar Királyi Csendőrség felállításának.  

 
A szerzők a polgári magyar állam rendvédelmének legjelentősebb testületével a Magyar Királyi 
Csendőrséggel foglalkoztak, mely szervezet megítélése ma még politikai prekoncepcióktól terhes. 
A tanulmány objektív történelemszemléleten nyugvó feldolgozás eredménye. A szerzők a testület 
szolgálatellátásának szakosodási folyamatát igyekeztek feltárni, amely szoros összefüggésben állt 
a technika és a társadalom változásaival. A Magyar Királyi Csendőrség mint „katonailag szerve-
zett közbiztonsági őrtestület” a magyar specifikumoknak és a korabeli viszonyoknak megfelelő vá-
laszt igyekezett adni azokra a kihívásokra, amelyekkel a harmadik évezred kezdetén a magyar tár-
sadalom ismét szembesül.  

Az 1881. évi III. tc. második bekezdése Magyarország területét 6 csendőrkerületre osztotta. Az 
illetékességi területhez tartozó törvényhatósági jogú város területén a csendőrség állandó szolgá
latot nem teljesít  és az esetleg tetten ért bűnösöket a helyi rendőrségnek köteles átadni. A rendőr
ség azonban jogosult bizonyos esetekben a csendőrség segítségét igénybe venni. A törvény lehetőséget 
adott a városoknak, hogy a csendőrség közbiztonsági szolgálatának kiterjesztését kérjék a városra 
is. Cserében meg kellett téríteniük a költségeket. Baja, Nagyvárad és Újvidék azonnal tárgyalá
sokat kezdett az illetékes kerületi parancsnokságokkal, amelyek nem vezettek eredményre. A 
városi rendőrséget ott is fenn kellett tartani, ahol a csendőrség a szolgálatot átvette, mert a kisebb 
ügyek-ben továbbra is ők voltak a felelősek. A csendőröket nem rendelték alá rendőrkapitányság
nak. Létszámukat a területileg illetékes csendőr kerület-parancsnokság állapította meg. A szerző
déseket általában 10 évre kötötték. Ezzel a rendszerrel számos városban biztosították a köznyugalmat. 

A pandúr intézményt több lépcsőben váltotta fel a Kárpát-medencében a csendőrség. Az egész or-
szágban, így Baranya vármegyében is az a helyzet alakult ki, hogy a pandúrság intézménye — a 
magyar társadalom polgárosodó viszonyai között — már képtelen volt a Magyar Királyság vidéki 
területein a rendet fenntartani. Először a HABSBURG birodalmi csendőrség — melynek a működési 
területe a teljes HABSBURG-birodalom vidéki részét lefedte — 1850 nyarán jelent meg Baranyában. 
A pandúrokat ezév őszén a helyi csendőr-parancsnokság alárendeltségébe helyezték. 1851-ben 
azonban a pandúrokat visszahelyezték a helyi közigazgatási hatóságok irányítása alá. A baranyai 
pandúrok tehát osztoztak a birodalmi csendőrséggel Baranya vidéki területein. A kiegyezéssel 
azonban a HABSBURG birodalmi csendőrségnek a Magyar Királyság területén állomásozó csapatait 
felszámolták, így ismét a pandúrok váltak a vidék rendfenntartóivá. E feladatukat azonban nem 
tudták eredményesen ellátni. Ezért végül is — a Magyar Királyi Csendőrség országos szervezete 
kiépítésének a részeként — 1884-től Baranya vármegyében is átvette a vidék rendvédelmi teendő-
inek az ellátását a Magyar Királyi Csendőrség. 
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A szerző az első magyar polgári központosított közbiztonsági őrtestület a Magyar Királyi Csendőrség 
közrendvédelmi szolgálatának metodikáját vizsgálja alkotásában. A testületre jellemző fegyelem, a lel-
kiismeretes szolgálatellátás, a magas szakmai színvonalú vezetés volt a biztosítéka a kiváló eredmé-
nyeknek. A személyi állomány 80-90%-a látott el úgynevezett utcai szolgálatot. A személyi állomány 
szolgálat szervezése valamint a szolgálat ellátás elvei és gyakorlata ma is példa értékűek.   

utóbbi volt az egyedüli magyar gyártmány a gépkocsi parkban.  

A szerző a magyar rendvédelem-történet méltánytalanul elhanyagolt szakterületének — a rendvé-
delemi testületek szolgálati gépjármű-történetének — a feltárásához járult hozzá a tanulmányával. 
A Magyar Királyi Csendőrség szolgálatellátásával kapcsolatosan gépjárműigény a két világháború 
közötti időszakban merült fel. Már a húszas évek végén megkezdődtek a szolgálati gépkocsik 
rendszerbe állításának az előkészületi teendői. A gépjármű rendszeresítések a harmincas évek ele-
jén kezdődtek. A folyamat a második világháború időszakában felerősödött — amikor a harci ta-
pasztalatok alapján — páncélozott harcjárművek rendszeresítésére is sor került a karhatalmi cél-
zattal felállított csendőr zászlóaljaknál. A Magyar Királyi Csendőrségnél — az ipartörvényben 
foglaltak ellenére, amely az állami szervezeteknél magyar termékek beszerzését tette lehetővé — 
kizárólag külföldi gyártmányú gépkocsikat rendszeresítettek, mivel a bimbódzó magyar autógyár-
tás kisüzemei a nagy világgazdasági válság nyomán tönkre mentek, vagy csak csökevényes for-
mában maradtak fenn. A magyar csendőrségnél a Fiat Balilla tehergépkocsit, a Steyer 50 és a 
Steyer 55, valamint a Mercedes Benz 170 V személygépkocsikat, a Méray szóló és oldalkocsis 
motorkerékpárokat, az Ansaldo „kisharckocsit” és a Csaba páncélgépkocsit rendszeresítették. Ez 
 

Az őrs mindennapi életén keresztül a szerző lényegében a testületet mutatja be. „Az őrs és a szol-
gálat” című rész egyik érdekes adatsora arra irányítja a figyelmet, hogy — az alapvetően gyalogos 
csendőrségi szolgálatellátás során — az átlagcsendőr hány kilométert gyalogolt. 40 éves szolgálati 
időt figyelembe véve ez a távolság összességében 114 400 kilométer volt. A legénységi állomány, 
a közgazdálkodás, a szabadidő, a nősülés és a család, valamint a legénység anyagi helyzete témájú 
fejezetek a testület működésének sarkalatos témaköreit taglalják. A mindennapi élet szabályait, 
szokásait, a légkört gazdag hivatkozási anyagra támaszkodva mutatja be a szerző. Az alkotásból 
egyértelműen kiviláglik, hogy a testület irigylésre méltó erkölcsi állapot viszonyai között műkö-
dött és az eredményes szolgálatellátáshoz szükséges tárgyi feltételekkel rendelkezett, azonban pu-
ritán és racionális viszonyok uralkodtak a Magyar Királyi Csendőrségnél. A testület szellemiségét 
alapvetően a szaktudás, az erkölcsösség és a nemzeti érdekek tisztelete jellemezte, amely a takaré-
kossággal, az erők és eszközök ésszerű és jogszerű felhasználásával párosult.  
 

Az I. világháború végére a repülés fejlődése és a légi közlekedés megindulása szükségessé tette a 
rendvédelem erre vonatkozó új tevékenységi körének megszervezését, a légtérhasználat, a légi 
személy- és áruszállítás szabályozását és ellenőrzését. A repülőtechnika fejlődése ugyanakkor le-
hetőséget kínált bizonyos rendvédelmi feladatok levegőből történő ellátására is. A háborút követő 
években számos európai országban megszervezték a légi csendőrséget. Magyarországon már 
1918-ban megtörténtek az első lépések légi rendvédelmi egység felállítására. A trianoni békediktá-
tum azonban Magyarország számára megtiltotta felfegyverzett repülőgépek tartását, ezért a légi 
rendőrség, illetve légi csendőrség megszervezése elmaradt. A két világháború között néhány eset-
ben alkalmazásra kerültek polgári (csendőrségi) repülőgépek rendvédelmi szerepkörben, de csak 
ideiglenesen, eseti jelleggel. A katonai repülés tiltása miatt a tervezett légi csendőrséget nemcsak 
rendvédelmi, hanem légi határbiztosító feladatkör ellátására is számításba vették, és felállítását a 
rejtett körülmények között működő légierő is támogatta. A nemzetközi kötöttségek, és az anyagi 
feltételek szűkössége miatt a magyar légi csendőrség szervezetszerű felállítására hosszas előkészí-
tés után, csak 1940-ben került sor. Mivel ekkorra már megindult a légierő nyílt fejlesztése, a légi 
csendőrség döntően belső rendvédelmi feladatok ellátására került alkalmazásra. 
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A szerző tanulmányában végigkíséri a szervezet magyarországi történetét. A francia indíttatású 
testület olasz-osztrák közvetítéssel érkezett a Kárpát-medencébe és a polgári állam berendezkedé-
sének a részeként honosodott meg, kezdetben a neoabszolutizmus, majd a polgári demokrácia ma-
gyar államának rendvédelmi szervezeteként. A testületnek napjainkban is példa értékű múlhatat-
lan érdemei vannak a polgári közbiztonság megteremtésében és fenntartásában Magyarországon. 
A csendőrséget a Magyar Királyság területén három ízben oszlatták fel. Mindhárom alkalommal 
dek-laráltan politikai okok miatt. Az első két feloszlatás után azonban visszaállították a szerve-
zetet a polgári állam reorganizálása során. A harmadik alkalommal azonban — mivel a cél a pol-
gári magyar állam felszámolása volt — eltekintettek a magyar polgári állam egyik legerősebb tá-
maszának az újjászervezésétől.   

A polgári magyar állam rendvédelmének egyik határőrizeti szervezeteként működött a határszéli 
csendőrség. A magyar állam a kiegyezés nyomán felszámolta a katonai típusú határőrizetét. He-
lyette a rendvédelmi testületek láttak el olyan részhatárőrizeti feladatokat, amelyek összhangban 
álltak alapfeladataikkal. A Magyar Királyi Csendőrség határőrizeti feladatokba történő bevonására 
— a magyar belügyminisztérium csendőr tisztekből álló küldöttségének — az osztrák örökös tar-
tományokban és Bosznia-Hercegovinában megvalósított tanulmányútja nyomán került sor. A 
csendőr tiszti delegáció tapasztalatai alapján vonták be a Magyar Királyi Csendőrséget a Magyar 
Királyságnak az Osztrák-Magyar Monarchia határaival egybe eső határszakaszán a határőrizetbe. 
A határszéli csendőrség a dualizmus időszakában a csendőrségen belül fegyvernem jelleggel mű-
ködött. A határszéli csendőrség feladatai módosultak ugyan, de működése során — 1891-től 1919-
ig — mindvégig a magyar határőrizet meghatározó részét alkotta. A Magyar Királyi Csendőrség 
történetében ilyen jellegű szolgálati ág sem korábban sem pedig a későbbiek során nem működött. 
A testület működése során máig ható tapasztalatok keletkeztek. A határszéli csendőrség léte az 
Osztrák-Magyar Monarchia specialitásának tekinthető, hiszen a dualista monarchiától nyugatra a 
vámügyi szervezetek, keletre pedig a haderő látta el a határőrizeti feladatokat.

Tábori csendőrség azokban az országokban működött, ahol csendőr szervezetek is voltak. Az Osztrák-
Magyar Monarchiában a tábori csendőrséget a XIX. század második felében állították fel. Ekkor 
megszervezték a tábori csendőrök képzését, utánpótlását és rögzítették a szolgálati teendőiket is. 
A tábori csendőri szolgálatra tervezett személyek a katonai, illetve csendőri képzésükön 
túlmenően tábori csendőri felkészítésben is részesültek. Felkészítésük végén pedig vizsgát kellett 
tenniük. Vizsgatárgyaik voltak: tereptan, térképolvasás, vázlatrajzolás, küldönc- futár- és jelentő-
szolgálat. A tábori csendőrség szolgálati szabályzata — amely az 1890-es években készült el — 

címmel az E-16. jelzést kapta. A szakterület teendőire való felkészítés tananyagát pedig az 
című könyv tartalmazta. Az E-16-os 

jelzésű szabályzat magyar fordítása pedig 1905-ben jelent meg 
ímmel az E-18. jelzéssel. Az Osztrák-Magyar Monarchiában a tábori 

csendőrséget mozgósítás esetén állították fel. A tábori csendőrség csendőr egyenruhában és csendőrségi 
fegyverzettel látta el szolgálatát. A tábori csendőrök öltözékének kiegészítő részét a sárga-fekete 
karszalag alkotta, melyet mindig a legfelső ruházaton kellett viselniük. A háború során azonban a 
csendőrök „kikoptak” a csendőrségi egyenruhákból, így ők is a hadsereg csukaszürke uniformisát 
viselték. A csendőrségtől pedig bevonták a manlicher karabélyokat és azokat a harcoló alakula-
toknak adták át, a testületet pedig az orosz haderőtől zsákmányolt karabélyokkal szerelték fel. Az 
Osztrák-Magyar Monarchia haderejének tábori csendőrsége alulszervezett volt. A szabályzatok által 
előírt létszám csupán 2120 fő volt, pedig a békeidőben csupán 500 000 fő körüli haderő létszámát 
mozgósításkor mintegy 1 500 000-re tervezték. A 2120 főre tervezett tábori csendőrség személyi 
állományát az Osztrák Császárság csendőrsége, a Magyar Királyság csendőrségei azaz a Magyar 
Királyi Csendőrség és azon belül autonóm jelleggel működő — a horvát bán felügyelete alatt álló 
— Magyar Királyi Horvát-Szlovén Csendőrség és Bosznia-Hercegovina csendőrsége biztosította.
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-tosította. A hátország csendőri szervezeteit a tábori csendőrségbe küldött személyi állomány lé-
nyegesen gyengítette, mivel helyettük a rendvédelmi teendők ellátására felkészítetlen, a hadi szol-
gálat teljesítésére alkalmatlan póttartalékosokat kaptak. A gyakorlatban ugyan a tábori csendőrség 
létszáma mintegy  22 000 főre duzzadt, azonban a tervezett és a gyakorlatban kialakított létszám 
közötti különbség döntő hányadát nem az Osztrák-Magyar Monarchia csendőrségei biztosították, 
hanem a haderő személyi állománya köréből kiválasztott személyek szakirányú felkészítésével va-
lósították meg a létszám feltöltését. Azonban a 22 000 fős tábori csendőrségi létszám is kevésnek 
bizonyult. Ugyanakkor pedig a hátországi csendőrségek is lényegesen mérsékeltebb hatásfokkal 
voltak képesek működni mint a békeidőszakban.  

A szerző évtizedek óta művelt kutatási témája a két világháború közötti magyar katonai elit. Alko-
tó munkájának eredményei tették lehetővé a magyar katonai elithez fűződő, pártállami indíttatású 
téveszmék megcáfolását (a tisztek arisztokraták, műveletlenek és dorbézolók voltak stb.). Tanul-
mányából egyértelműen kitűnik, hogy a vizsgált időszakban a Magyar Királyi Csendőrség felső 
vezetői kétség kívül a magyar katonatiszti kar részét alkották. Olyan kimagasló műveltséggel és 
szakmai tudással, valamint példamutató jellemvonásokkal rendelkeztek, amelyet a harmadik évez-
red magyar rendvédelmi testületeinek a vezető rétege még nem ért utól. 

A szerző tanulmányában érdekes témával foglalkozik. Napjainkban általánosan elfogadottnak te-
kinthető szakmai körökben az a liberális indíttatású téveszme, mely szerint a haderő csapatait fel-
használni a rend fenntartása érdekében bűnös cselekedet. Ezt azonban nem mindig gondolták így a 
Kárpát-medencében. Az alkotmányos monarchia rendszerében működő Magyar Királyságban a 
dualizmus időszakában a nemzeti liberálisok nem találtak kivetnivalót abban, hogy a haderő csa-
patai szükség esetén részt vegyenek a közrend helyreállításában. A haderő csapatainak ilyen jelle-
gű alkalmazásának természetesen voltak feltételei és szabályai, amelyek a visszaélések megakadá-
lyozását, a lehető leghumánusabb kivitelezést voltak hivatottak biztosítani. A szerző e szabályozá-
sok fejlődését mutatja be művében.

A csendőrség típusú rendvédelmi testületek egyik közös jellemzője, hogy a személyi állományuk kato-
nának minősül, a testület belső függelmi viszonyai katonaiak. A személyi állomány tagjait a katonák ál-
talános jogosultságai illetik meg, illetve kötelezettségei terhelik. Ezt a körülményt a Magyar Királyi 
Csendőrség (1881-1945) szolgálati utasításaiban oly módon jutatták kifejezésre, hogy rögzítették azt a 
tényt mely szerint a csendőrség „katonailag szervezett őrtestület”. A polgári magyar állam időszakában 
ugyanis kétféle rendvédelmi őrtestületet különböztettek meg: a „polgári őrtestületet” és a „katonailag 
szervezett őrtestületet”. A polgári őrtestület személyi állománya nem minősült katonainak, rájuk a 
tisztviselői karral szemben támasztott elvárások vonatkoztak. A Magyar Királyi Csendőrség szemé-
lyi állományának tagjai, tehát — hasonlóan más nemzeti csendőrségekhez — katonai rendfokozatot 
viseltek. A szerző kronológiai sorrendben mutatja be a csendőrségnél alkalmazott katonai rangokat. 
Annak ellenére ugyanis, hogy a Magyar Királyi Csendőrségnél a katonai rangrendszert rendszere-
sítették, abban kisebb — testületi jellegű — módosításokat több ízben is megvalósítottak. Alap-
vetően azonban a haderő szárazföldi haderőnemének a rangrendszere érvényesült a magyar királyi 
csendőrségnél. A haderőtől eltért azonban a paroli alapszíne — amely acélzöld alapon buzérvörös 
volt — illetve a testületen belül is alkalmaztak különböző színű szegélyezéseket és csíkozásokat, 
ezáltal jelölve a beosztáscsoportok jellegét, mint például az 1913-ban rendszeresített főpatkolómes-
teri beosztásokat betöltőkét, ahol sötétlila szegélyt alkalmaztak a dolmányon és a köpenyen, vagy az 
1903-ban rendszeresített járás-parancsnoki beosztásokat betöltőknél, ahol — a paroli alapszínezése 
ugyan nem változott — a sárga paszományt meggyvörös csíkkal választották ketté, továbbá a gazdász 
tisztek esetében, akik palakék felsőszínt kaptak 1919-ben. Sajátságos epizódot jelentett a magyar 
csendőrség rangrendszer-történetében a KÁROLYI-kormány időszaka, amikor a vizsgázott altiszteket 
tisztviselővé minősítették át, azonban ők is viseltek rendfokozatot, de már nem csillaggal, mint a 
katonák, hanem rózsácskával, mint a polgári fegyveres őrtestületek, illetve a haderő tisztviselői kar 
személyi állománya. Ennek a sajátos megoldásnak egyetlen előzménye volt a Magyar Királyi Csendőrség 
történetében, amikor 1913-ban a testület főállatorvosa számára csillag helyett három arany rózsács-
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kát rendszeresítettek. A katonai rangrendszer csendőrségi alkalmazásának ehhez hasonló specialitásait 
ismerteti a cikk.  

A szerző a Magyar Királyi Csendőrség eredetének és működésének rövid ismertetése nyomán 
mutatja be a testület tagjait sújtó 1945 után keletkezett jogszabályokat. A szerző nem titkolja 
azon véleményét, hogy ezek a jogszabályok antihumánusak és diszkriminatívak. Az alkotó azon 
álláspontjának ad hangot, hogy kizárólag politikai célok érdekében, a szovjet megszállók akaratá-
ból számolták fel a testületet, később ürügyül használva a magyar zsidóság deportálásában való 
részvételét. Az alkotó annak a meggyőződésének is hangot ad, mely szerint a meghurcolt csendőrök 
rehabilitációjának feltételeit nélkülözi a jelenleg hatályos magyar jog. Ezen feltételek létrehozását 
szükségesnek tartja és egyben jelzi azt is, hogy milyen szabályozással lehetne a rehabilitációt 
megvalósítani.

A Magyar Királyi Csendőrségre vonatkozóan viszonylag kevés emléktáblát, szobrot lepleztek le a 
Kárpát-medencében. E kevés emlékhely között — a témája és a központi elhelyezkedése követ-
keztében — kiemelt fontosságú volt a Budai Várban, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum épületé
ben elhelyezett emléktábla  és az 1901-ben létesített budai csendőr laktanyában, a Böszörményi 
úton ma is álló épületegyüttes udvarán felállított szobor. 

 (az első borító ábrája) — sikeres pályázat nyomán — PÁSZ-

TOR János szobrászművész készítette. Az alkotást 1928. V. 10-én, ünnepélyes körülmények között 
avatták fel. A szobrot minden évben a testület napján megkoszorúzták. A szobor egy alélt női ala-
kot ábrázolt, akit egy csendőr tartott a karjában. Az alélt női alakkal a szobrász Magyarországot 
kívánta szimbolizálni. Amint egy 1,5 méter magas ércszobor csaknem 1 méteres kő talpazatába a 
mártírhalált halt csendőrök neveit vésték. 

 (a hátsó borító ábrája) a Hadtörténeti Intézet és Múzeum épü-
letében leplezték le — ugyancsak ünnepélyes körülmények között, az államfő részvételével — 
1934. II. 14-én. Az emléktábla 2 méter hosszú és 160 centiméter magas fehér carrarai márványból 
készült dombormű volt, melyet BERÁN Lajos szobrászművész készített. A dombormű tölgyfa alatt 
fekvő halott csendőrt ábrázolt, kezében törött puskával, mellette térdelt imádkozó bajtársa. A 
dombormű alján „A HÁBORÚ ÉS BÉKE HALOTTAINAK. A M. KIR. CSENDŐRSÉG” felirat 
volt olvasható. A domborművet minden évben a testület napján megkoszorúzták. 

Mindkét alkotás — csodával határos módon — túlélte Budapest ostromát. A harcok után 
azonban — máig ismeretlen körülmények között — mindkét műalkotás eltűnt. Mindkét épület-
együttes, ahol a műalkotások álltak, napjainkban is fenn áll, sőt a szobor és a dombormű helye is 
rendelkezésre áll. Mégsem pótolták azokat a rendszerváltás után. Vajon hogyan s lyedhetett a 
magyar állam oly mélyre, hogy a rendszerváltás után 1/4 évszázad elmúltával sem állította helyre 
az egyik legkiválóbb nemzeti őrtestületének  a Magyar Királyi Csendőrségnek a legfontosabb em-
lékhelyeit?! 
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In ihrer Studie stellt die Autorin die Geschichte des größten Ordnungsschutzkörperschaftstyps, der Gen-
darmerie dar. Sie führt den französischen Ursprung der Organisation bis ins 13. Jahrhundert zurück, und 
folgt dann ihrer Verbreitung in Europa. Schließlich erörtert sie die Einführung in Ungarn unter den Um-
ständen des Neoabsolutismus und des Dualismus. Beim Lesen der Studie wird offensichtlich, dass die 
Gendarmerie als Ordnungsschutzkörperschaftstyp einen langen und erfolgreichen Weg zurückgelegt 
hat, bis – im Zuge des Entschlusses von Kálmán TISZA – die Ungarische Königliche Gendarmerie ins 
Leben gerufen wurde, zwecks Sicherung der Öffentlichen Ordnung in den zur ungarischen Heiligen 
Krone gehörenden provinziellen Landteilen. Aus der Studie geht eindeutig hervor, dass – das heute als 
unterirdischer Bach hervorsickernde – Modell der Kommunenpolizeien bereits im letzten Viertel des 19. 
Jahrhunderts in Ungarn scheiterte. Dieses Scheitern war der wichtigste Grund, warum es zur Gründung 
der Ungarischen Königlichen Gendarmerie kam.   

Die 
Autoren beschäftigen sich mit der bedeutendsten  Körperschaft des Ordnungsschutzes des 
bürgerlichen ungarischen Staates, mit der Ungarischen Königlichen Gendarmerie, eine Organisati-
on, deren Beurteilung bis heute noch von schweren  Vorurteilen belastet ist. Die Studie ist auf ei-
ner objektiven Betrachtungsweise der Geschichte begründet. Die Autoren waren bestrebt, den Pro-
zess der Spezialisierung der Fachdienste zu erschließen, der im engen Zusammenhang mit den 
Veränderungen in Technik und Gesellschaft stand. Die Ungarische Königliche Gendarmerie als 
„militärisch organisierte schutzpolizeiliche Körperschaft“ versuchte eine der ungarischen Situation 
und den damaligen Gegebenheiten entsprechende Antwort auf die Herausforderungen zu geben, 
mit denen die ungarische Gesellschaft der Jahrtausendwende mehr oder weniger konfrontiert war.   

liche Ordnung und Sicherheit gewährleistet werden.  

Das Gesetz von 1881 §III./2 teilte Ungarn in sechs Gendarmerie-Bezirke ein. Auf dem Gebiet der 
rechtsbehördlichen Städte, die zum Zuständigkeitsbereich gehörten, leistete die Gendarmerie kei-
nen ständigen Dienst, die fallweise ertappten Kriminellen mussten der örtlichen Polizei übergeben 
werden. Die Polizei war jedoch berechtigt, in gewissen Fällen die Hilfe der Gendarmerie in An-
spruch zu nehmen. Das Gesetz räumte den Städten die Möglichkeit ein, die Gendarmerie zu veran-
lassen, ihren schutzpolizeilichen Dienst auch auf die Stadt auszudehnen. Die Stadt musste dabei 
für die Kosten aufkommen. Die Städte Baja, Nagyvárad und Újvidék begannen sofort Verhand-
lungen mit den zuständigen Bezirkskommandanturen zu führen, die jedoch kein Ergebnis brach-
ten. Die städtischen Polizeien mussten auch dort aufrechterhalten werden, wo die Gendarmerie den 
Dienst übernommen hatte, denn bei leichteren Fällen waren diese weiterhin verantwortlich. Die 
Gendarmen wurden nicht den Polizeihauptmannschaften unterstellt. Die Verträge wurden für die 
Dauer von 10 Jahren abgeschlossen. Mit diesem System konnte in zahlreichen Städten die öffent-
 

Die Institution der Panduren wurde im Karpatenbecken in mehreren  Stufen durch die Gendarme-
rie abgelöst. Im ganzen Land, so auch im Komitat Baranya entstand die Situation, dass die Institu-
tion der Panduren  - unter den bürgerlichen Verhältnissen der ungarischen Gesellschaft – nicht 
mehr in der Lage war, in den Provinzen des Ungarischen Königreichs die Ordnung aufrecht zu er-
halten. Die HABSBURGER  Reichsgendarmerie – deren Tätigkeitsbereich sich auf das ganze Gebiet 
des HABSBURGER Reiches erstreckte – erschien erstmalig im Sommer 1850 in Baranya.  Die Pan-
duren wurden im selben Jahr im Herbst der örtlichen Gendarmerie-Kommandantur untergeordnet. 
1851 jedoch wurden die Panduren wiederum der Leitung der örtlichen Verwaltungsbehörden un-
terstellt. Die Baranyaer Panduren teilten sich also mit der Reichsgendarmerie die Gebiete von Ba-
ranya. Mit dem Ausgleich wurden jedoch die auf dem Gebiet des Ungarischen Königreichs statio-
nierten Truppen der HABSBURGER Reichsgendarmerie aufgelöst, so waren es in diesem Gebiet 
wieder die Panduren diejenigen, die die Ordnung aufrecht erhielten.  Ihre Tätigkeit war jedoch 
nicht erfolgreich. Deshalb übernahm die Ungarische Königliche Gendarmerie – als Teil des Auf-
baus der landesweiten Organisation der Ungarischen Königlichen Gendarmerie - schließlich ab 
1884 auch im Komitat Baranya die Erfüllung der Ordnungsschutzaufgaben in der Provinz.  
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Der Autor prüft in seinem Werk die Methodik der ersten zentralisierten Wachkörperschaft für Öf-
fentliche Sicherheit der Ungarischen Königlichen Gendarmerie. Die außerordentlich guten Ergeb-
nisse haben die charakteristische Disziplin, das gewissenhafte Versehen des Dienstes und das hohe 
fachliche Niveau der Führung gesichert. 80-90% des Personenstandes haben sogenannten Straßen-
dienst geleistet. Die Dienstorganisierung des Personenstandes sowie Prinzipien und Praxis der 
Dienstausführung  sind bis heute beispielhaft. 

Der Autor trägt mit seiner Studie zum Erschließen eines vernachlässigten Gebiets der ungarischen 
Ordnungsschutzgeschichte – Geschichte der Dienstfahrzeuge bei den Ordnungsschutzkörperschaf-
ten - bei. Der Bedarf an Fahrzeugen im Interesse der Diensterfüllung bei der Ungarischen Königli-
chen Gendarmerie kam erstmalig in der Zeit zwischen den beiden Weltkriegen auf. Bereits Ende 
der 20er Jahre bereitete man den Einsatz von Dienstfahrzeugen vor. Anfang der 30er Jahre begann 
die systematische Nutzung der Fahrzeuge. Dieser Prozess verstärkte sich im Zweiten Weltkrieg – 
als aufgrund der Kampferfahrungen – auch gepanzerte Fahrzeuge bei den Gendarmerie-
Bataillonen zwecks Brachialgewalt systematisch genutzt wurden. Bei der Ungarischen Königli-
chen Gendarmerie wurden – trotz der Inhalte des Industriegesetzes, welches bei staatlichen Orga-
nisationen die Anschaffung von ungarischen Produkten obligatorisch machte – ausschließlich aus-
ländische Fabrikate benutzt, da die Kleinunternehmen der eben erblühenden ungarischen Automo-
bilherstellung infolge der Weltwirtschaftskrise Bankrott gegangen waren, oder nur in Ansätzen be-
standen. Bei der ungarischen Gendarmerie wurden systematisch der Lastkraftwagen Fiat Balilla, 
die Personenkraftwagen Steyr 50 und Steyr 55, sowie der  Mercedes Benz 170 V, Meray Solo-und 
Seitenwagen Motorräder, sowie Ansaldo „kleines gepanzertes Fahrzeug“ und Csaba Panzerwagen 
benutzt. Letztes war allein ein ungarisches Fabrikat.  

Anhand des Alltags eines Wachpostens stellt der Autor sozusagen die Organisation vor. In dem 
Teil „Der Wachposten und der Dienst“ lenken interessante Daten die Aufmerksamkeit darauf, wie 
viele Kilometer ein Durchschnittsgendarm zurücklegt, der seinen Dienst grundsätzlich zu Fuß ver-
sieht.  Eine Dienstzeit von 40 Jahren berücksichtigend betrug die Entfernung insgesamt 114 400 
Kilometer. Die Kapitel Personalstand, Verwaltung, Freizeit, Eheschließung und Familie skizzieren 
zentrale Themenkreise im Leben der Organisation. Sich stützend auf reiche Bezüge stellt der Au-
tor die Regeln des Alltags, die Gewohnheiten, die Atmosphäre vor. Aus dem Werk geht klar her-
vor, dass die Körperschaft unter beneidenswerten moralischen Zuständen funktionierte und dass 
die Organisation über die für einen erfolgreichen Dienst notwendigen Mittel verfügte, allerdings 
herrschten bei der Ungarischen Königlichen Gendarmerie puritanische und rationelle Verhältnisse. 
Der Geist der Organisation war grundsätzlich von Fachwissen, Reinheit und dem Respekt vor den 
nationalen Interessen geprägt, verbunden mit Sparsamkeit, sowie der vernünftigen und rechtmäßi-
gen Anwendung  der Kräfte und Mittel.  

Zum Ende des Ersten Weltkrieges machten die Entwicklung der Luftfahrt und der Beginn des 
Flugverkehrs die Organisierung des sich darauf beziehenden neuen Tätigkeitsbereichs des Ord-
nungsschutzes, die Luftraumbenutzung, die Regelung und die Kontrolle des Luft-Personen- und 
Warentransports notwendig. Gleichzeitig bot die Entwicklung der Flugtechnik die Möglichkeit, 
gewisse Ordnungsschutzaufgaben auch aus der Luft zu tätigen. In den Nachkriegsjahren wurde in 
zahlreichen europäischen Ländern die Luftgendarmerie organisiert. In Ungarn nahm man bereits 
1918 den ersten Schritt zur Aufstellung einer Luft-Ordnungsschutzeinheit vor. Der Friedensvertrag 
von Trianon verbot jedoch für Ungarn die Unterhaltung von bewaffneten Flugzeugen, deshalb 
blieb die Organisierung der Luftpolizei bzw. Luftgendarmerie aus.  Zwischen den beiden Welt-
kriegen wurden in einigen Fällen zivile (Gendarmerie) Flugzeuge zu Ordnungsschutzaufgaben 
verwendet, jedoch nur vorübergehend, in Ausnahmen.  Wegen des Verbots der militärischen Luft-
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fahrt berücksichtigte man bei der geplanten Luftgendarmerie nicht nur Ordnungsschutzaufgaben, 
sondern auch den Aufgabenbereich der Grenzsicherung aus der Luft. Der Aufbau der Luftgendar-
merie wurde auch von der geheim funktionierenden Luftwaffe unterstützt. Wegen der internationa-
len Auflagen und der knappen finanziellen Bedingungen kam die ungarische Luftgendarmerie 
nach einer langen Vorbereitungsphase, erst 1940 zu Stande. Da zu diesem Zeitpunkt die offene 
Entwicklung der Luftwaffe bereits begonnen hatte, wurde die Luftgendarmerie entschieden zum 
Versehen von Ordnungsschutzaufgaben innerhalb des Landes eingesetzt.  

Der Autor begleitet in seiner Studie die Geschichte dieser Körperschaft in Ungarn. Die aus Frank-
reich stammende Körperschaft ist über Italien und Österreich zu uns gekommen und als Teil des 
bürgerlichen Staates ansässig geworden, zuerst als Ordnungsschutzorganisation des Neoabsolu-
tismus, später als Ordnungsschutzorganisation des bürgerlichen Staates. Diese Körperschaft hat, 
bis heute musterhafte, unerlässliche Verdienste bei der Gründung und Aufrechthaltung der bürger-
lichen öffentlichen Sicherheit in Ungarn. Die Gendarmerie wurde im Hoheitsgebiet des Ungari-
schen Königtums dreimal liquidiert, in allen dieser Fälle aus politischen Gründen. In den ersten 
beiden Fällen hat man aber nach der Reorganisation des bürgerlichen Staates diese Organisation 
erneut aufgestellt. Im dritten Fall – da das Ziel die Liquidierung des bürgerlichen ungarischen 
Staates war – nahm man Abstand von der Neugründung der zu den stärksten Stützen des ungari-
schen bürgerlichen Staates gehörenden Körperschaft.   

Als eine Grenzbewachungsorganisation des ungarischen Ordnungsschutzes funktionierte die Gen-
darmerie im Grenzbereich. Im Zuge des Ausgleichs löste der ungarische Staat die militärische 
Grenzwache auf. Stattdessen versahen Ordnungsschutzorgane solche Teilaufgaben der Grenzwa-
che, die mit dem grundlegenden Profil übereinstimmten. Die Einbeziehung der Ungarischen Kö-
niglichen Gendarmerie bei Grenzbewachungsaufgaben erfolgte aufgrund der absolvierten Studien-
reise – der Delegation der Gendarmerieoffiziere des ungarischen Innenministeriums – in den 
Kronländern und in Bosnien und Herzegowina. Aufgrund der Erfahrungen der Gendarmerieoffi-
ziersdelegation wurde die Ungarische Königliche Gendarmerie in die Grenzbewachung der ge-
meinsamen Grenzabschnitte des Ungarischen Königreichs und der Österreichisch-Ungarischen 
Monarchie einbezogen. Die Grenzwachgendarmerie funktionierte im Dualismus innerhalb der 
Gendarmerie als Waffenzweig, ihre Aufgaben veränderten sich zwar, aber während ihres Beste-
hens 1891–1919 war sie bis zum Schluss ein maßgebender Teil der ungarischen Grenzwache. In 
der Geschichte der Ungarischen Königlichen Gendarmerie gab es weder vorher noch nachher ei-
nen solchen Dienstzweig. Es gab Erfahrungen, die noch bis heute ihre Auswirkungen haben. Die 
Existenz der Grenzwachgedarmerie kann als eine Spezialität der Österreichisch –Ungarischen 
Monarchie betrachtet werden, denn westlich der dualistischen Monarchie versahen Zollorgane und 
östlich wurden die Grenzbewachungsaufgaben von den Streitkräften versehen.

Die Feldgendarmerie funktionierte in den Ländern, wo es auch Gendarmerie-Organisationen gab. 
In der Österreichisch-Ungarischen Monarchie wurde die Feldgendarmerie  in der zweiten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts ins Leben gerufen. In dieser Zeit wurden auch die Ausbildung der Gendarme-
rie, der Nachschub organisiert und die Dienstaufgaben festgelegt. Die für den Feldgendarmerie-
Dienst vorgesehenen Personen erhielten über die Gendarmerie-Ausbildung hinaus auch eine Vor-
bereitung für den Dienst bei der Feldgendarmerie. Am Ende der Ausbildung musste eine Prüfung 
abgelegt werden. Prüfungsfächer waren: Geländekenntnisse, Kartenlesen, Zeichnen von Skizzen, 
Kurier- und Meldedienst. Das Dienstreglement der Feldgendarmerie – das im Jahr 1890 fertigge-
stellt wurde - erhielt mit dem Titel „

die Bezeichnung E-16. Den Lehrstoff, der auf die Aufgaben 
auf diesem Gebiet vorbereitete, enthielt das Buch „

“. Die ungarische Übersetzung des Reglements E-16 erschien im Jahr 1095 mit 
dem Titel „  mit der Be-
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zeichnung E-18. In der Österreichisch-Ungarischen Monarchie wurde die Feldgendarmerie im Fal-
le der Mobilmachung aufgestellt. Die Feldgendarmerie versah ihren Dienst in der Uniform des 
Gendarmen und mit der Waffenausrüstung der Gendarmerie. Als Ergänzung trug der Feldgendarm 
ein gelb-schwarzes Armband, das immer außen getragen werden musste. Wegen der Abnutzung 
der Uniform während des Krieges ging man auch bei den Feldgendarmen allmählich zur hecht-
grauen Uniform des Heeres über. Von der Gendarmerie wurden die Manlicher Karabiner eingezo-
gen und im Kampf stehenden Truppen ausgeteilt. Die Körperschaft wurde jedoch mit erbeuteten 
schlechten russischen Karabinern ausgerüstet. Die Personenzahl der Organisation war zu gering. 
Die in der Dienstvorschrift festgelegte Zahl belief sich auf nur 2120 Personen, obwohl die Perso-
nenzahl der Heereskraft in Friedenszeiten mit 500 000 und im Falle der Mobilmachung mit 1500 
000 geplant war. Den mit 2101 Personen geplanten Personalstand der Feldgendarmerie sicherten 
die Österreichisch Kaiserliche Gendarmerie, die Ungarischen Königlichen Gendarmerien, d. h. die 
Ungarische Königliche Gendarmerie sowie die in ihrem Rahmen – dem kroatischen Ban unterste-
henden -  autonom funktionierenden Ungarische Königliche Kroatisch-Slowenischen Gendarmerie 
und Gendarmerie von Bosnien-Herzegowina. Im Hinterland waren die Organisationen der Gen-
darmerie bedeutend geschwächt,  da statt der in die Reihen der Feldgendarmerie delegierten Per-
sonen zum Versehen der Ordnungsschutzaufgaben schlecht ausgebildete, für den Militärdienst un-
taugliche Ersatzreservisten aufgenommen wurden. In der Praxis war zwar die Personenzahl der 
Feldgendarmerie auf 22 000 erhöht worden,  allerdings wurde der entscheidende Anteil der Diffe-
renz zwischen der geplanten und der in der Praxis vorhandenen Zahl nicht von den Gendarmerien 
der Österreichisch-Ungarischen Monarchie gesichert, sondern zum Auffüllen der Anzahl wurden 
Personen aus dem Personalstand des Heeres, mit fachlicher Ausbildung zur Verfügung gestellt. 
Die Feldgendarmerie mit 22 000 Mann erwies sich jedoch als zu wenig. Gleichzeitig konnten die 
Gendarmerien im Hinterland auch nur mit bedeutend weniger Wirksamkeit tätig sein als zu Frie-
denszeiten. 

Das Forschungsgebiet des Autors ist seit Jahrzehnten die ungarische Militärelite in der Zeit zwi-
schen den beiden Weltkriegen. Seine Forschungen ermöglichten eine ohne parteistaatliche Vorur-
teile (dass die Offiziere Adlige, ungebildete Soldaten gewesen wären) begründete Betrachtung der 
ungarischen Militärelite. Seine Studien stellen eindeutig klar, dass die obere Führung der Ungari-
schen Königlichen Gendarmerie im untersuchten Zeitraum zweifelsohne Teil des ungarischen Mi-
litär-Offizierskorps war. Sie verfügten über einen herausragenden Bildungsstand, über fachliches 
Wissen, über beispielhafte Eigenschaften, wie kaum von der Führungsebene der ungarischen Ord-
nungsschutzorganisationen im dritten Jahrtausend erreicht wurde. 

Der Autor beschäftigt sich mit einem interessanten Thema. Heutzutage wird in Fachkreisen allge-
mein der dem liberalem Gedankengut entstammende Irrtum akzeptiert, dass es ein Verbrechen sei, 
Streitkräfte im Interesse der Aufrechterhaltung der Ordnung einzusetzen. Dieser Auffassung war 
man im Karpatenbecken jedoch nicht immer. Im Ungarischen Königreich, das im System der ver-
fassungsrechtlichen Monarchie zur Zeit des Dualismus funktionierte, bemängelten die nationalen 
Liberalen nicht, dass die Truppen der Streitkräfte im Notfall an der Wiederherstellung der öffentli-
chen Ordnung teilnehmen. Für eine solche Verwendung der Truppen der Streitkräfte gab es selbst-
verständlich Bedingungen und Regeln, die die Verhinderung von Missbräuchen, die möglichst 
humanste Ausführung sichern sollten. Der Autor stellt in seinem Werk die Entwicklung dieser Re-
gelungen vor.  

Ein gemeinsames Charakteristikum der Ordnungsschutzorganisationen vom Typ der Gendarme-
rien ist, dass der Personenstand als militärisch gilt, auch in interner arbeitsrechtlicher Hinsicht mi-
litärisch. Der Personalstand hatte  die allgemeinen militärischen Rechte und Pflichten.  Dieser 
Umstand wurde in der Dienstanleitung der Ungarischen Königlichen Gendarmerie (1881-1945) so 
zu Ausdruck gebracht, dass man die Tatsache festlegte, dass die Gendarmerie eine „militärisch or-
ganisierte Organisation“ ist. In der Zeit des bürgerlichen ungarischen Staates wurde nämlich zwi-
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schen zwei Ordnungsschutzorganisationen unterschieden, dem „bürgerlichen Wachkorps“ und 
dem „militärisch organisierten Wachkorps“. Der Personalstand der bürgerlichen Organisation galt 
nicht als militärisch, für ihn trafen die Anforderungen zu, die an die Beamten gestellt wurden. Die 
Mitglieder des Personalstands der Ungarischen Königlichen Gendarmerie, also - ähnlich wie die 
nationale Gendarmerie – hatten militärische Ränge. Der Autor stellt in chronologischer Reihenfol-
ge die bei der Gendarmerie üblichen militärischen Ränge vor. Trotz allem, dass während der Her-
ausbildung des Systems der militärischen Ränge mehrmals kleinere Veränderungen im Aufbau der 
Körperschaft vorgenommen wurden. Grundsätzlich verwirklichte sich bei der Ungarischen König-
lichen Gendarmerie das Rangsystem der Landstreitkräfte des Heeres. Abweichend von den Land-
streitkräften war jedoch  die Grundfarbe der Epauletten – die Alizarinrot auf stahlgrünem Hinter-
grund waren – bzw. innerhalb der Organisation wurden verschiedenfarbige Ränder und Streifen 
verwendet, dadurch die Zuordnung zu den verschiedenen Gruppen bezeichnend. So z. B. benutzte 
man für die Epauletten der Inhaber der Funktion des Hufbeschlag-Obermeisters, die 1913 einge-
führt wurde, dunkellila Ränder, oder für die Epauletten  der 1903 eingeführten  Funktion des Be-
zirkskommandanten – wo  sich die Grundfarbe der Epauletten zwar nicht änderte – wurde die gel-
be Borte mit kirschroten Streifen in zwei Teile geteilt, und im Falle der Wirtschaftsoffiziere, Epau-
letten, die 1919 eine schieferblaue Oberseite bekamen. Eine eigenartige Episode bedeutete in der 
Geschichte des Rangsystems der ungarischen Gendarmerie in der Zeit der KÁROLYI-Regierung, als 
die geprüften Unteroffiziere Beamte wurden, sie hatten ebenfalls Ränge, jedoch nicht mehr mit 
Sternen gekennzeichnet, wie bei den Soldaten, sondern Röschen, wie es beim Personalstand der 
bürgerlichen bewaffneten Wachkorps, bzw. für die Beamten der Streitkräfte üblich war. Diese 
spezielle Lösung hatte eine einzige Vorgeschichte in der Geschichte der Ungarischen Königlichen 
Gendarmerie, als man 1913 für den Oberveterinär der Körperschaft statt Sterne  drei goldene Rö-
schen einführte. Der Artikel stellt ähnliche Besonderheiten der Anwendung des militärischen 
Rangsystems der Gendarmerie wie diese vor.  

Nach kurzer Vorstellung des Ursprungs und der Tätigkeit der Ungarischen Königlichen Gendar-
merie stellt der Autor die nach 1945 entstandenen Rechtsregelungen vor. Der Autor verschweigt 
nicht die Beurteilung des Ergebnisses, dass diese Rechtsregelungen antihuman und diskriminativ 
sind. Er betont den Standpunkt, dass die Körperschaft im Interesse der Verwirklichung der politi-
schen Ziele, gewollt von der sowjetischen Besatzungsmacht aufgelöst wurde, dabei als Begrün-
dung die Mitwirkung der Körperschaft bei der Deportation der jüdischen Bevölkerung ausnutzend. 
Er ist auch der Überzeugung, dass das derzeit geltende Recht nicht die Bedingungen für die Reha-
bilitation der Gendarmen enthält. Er hält die Schaffung diese Bedingungen für notwendig und 
stellt auch dar, mit welchen Regelungen die Rehabilitation der Gendarmen gefördert werden könnte.

Hinsichtlich der Ungarischen Königlichen Gendarmerie wurden nur wenige Gedenktafeln, Statuen 
im Karpatenbecken enthüllt.

Unter diesen wenigen Denkmälern - infolge der Thematik und der zentralen Platzierung - waren die 
in der Budaer Burg im Gebäude des Instituts für Militärgeschichte und Museums befindliche Gedenktafel, 
sowie die im Hof des noch heute in der Böszörményi Straße befindlichen Gebäudekomplexes der 
1901 errichteten Budaer Gendarmerie-Kaserne errichtete Statue von besonderer Bedeutung.

(Abbildung auf dem ersten Deckblatt) - wurde 
nach einer erfolgreichen Ausschreibung - von dem Bildhauer János PÁSZTOR gefertigt. 

Das Kunstwerk wurde am 10.5. 1928 feierlich eingeweiht. Jedes Jahr am Tag der Körper-
schaft findet eine Kranzniederlegung statt. Die Statue stellt eine ohnmächtige Frauengestalt dar, die 
von einem Gendarmen in den Armen gehalten wird. Mit der Frauengestalt wollte der Künstler Un-
garn symbolisieren. In den nahezu einen Meter großen Steinsockel  der 1,5 Meter hohen Erzstatue 
wurden die Namen der den Märtyrertod gestorbenen Gendarmen gemeißelt.

(Abbildung auf der hinteren Umschlagseite)  wurde am 
14. 2. 1934 im Gebäude des Instituts für Militärgeschichte und Museums - ebenfalls in feierlicher 
Form und in Anwesenheit des Staatsoberhauptes - enthüllt. 
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Die Gedenktafel war ein von Bildhauer Lajos BERÁN aus weißem Carrara-Marmor gefertigtes 2
Meter langes und 160 Zentimeter hohes Relief. Das Werk stellte einen unter einer Eiche liegenden 
toten Gendarmen mit der Waffe in der Hand dar, neben dem ein betender Kamerad kniet.  Unter 
dem Relief war die Aufschrift  „KRIEG UND FRIEDER UNSEREN TOTEN. UNGARISCHE 
KÖNIGLICHE GENDARMERIE“ zu lesen. 

Jedes Jahr am Tag der Körperschaft fand eine Kranzniederlegung statt. Beide Werke haben - 
fast wie ein Wunder - die Belagerung von Budapest überlebt. Nach den Kämpfen jedoch - unter 
heute noch ungeklärten Umständen - sind beide Kunstwerke verschwunden. Beide Gebäudekom-
plexe, wo die Werke standen, existieren heute noch, auch die Stellen, wo sich die Kunstwerke be-
fanden, sind noch vorhanden. 

Trotzdem wurden diese nach der Wende nicht ersetzt. Wie konnte der ungarische Staat so tief 
sinken,  dass auch ein Viertel Jahrhundert nach der Wende die wichtigsten Gedenkstätten eines der 
hervorragendsten nationalen Wachkorps, der Ungarischen Königlichen Gendarmerie nicht wieder 
hergestellt wurden?! 
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the beginning of the third millennium.  

The author covers the history of Europe’s oldest and most wide-spread form of law-enforcement organi-
zation, the gendarmerie. She discusses its origin in France in the 13th century, its spread throughout 
Europe, and finally the reasons of its introduction to Hungary during the neoabsolute political era 
the dual monarchy. The presentation discusses the long and successful history of the gendarmerie 
before its arrival to Hungary as the Hungarian Royal Gendarmerie in 1881  at the recommendation of 
prime minister Kalman Tisza  to establish the much needed order and public safety in rural Hungar

19th century, which form is  resurfacing as a police force under the 
authority of local governments. Th failure as the very reason for the establishment of the 
centralized Hungarian   

The authors look at the most important law-enforcement organization of the civil Hungarian state, 
the assessment of which to this day is still heavily influenced and distorted by political bias. This 
work is the result of an objective review and study of history. The authors trace the development 
of specialization within the Hungarian Royal Gendarmerie, which was closely related to the 
changes in society and technology. The Hungarian Royal Gendarmerie, as a „militarily organized 
law-enforcement corps,” responded to the same challenges specific to the Hungarian situation at 
the time of its inception and throughout its service, that the Hungarian society also faces now, at 
 

The 1881. law (III. article 2nd paragraph) that created the Hungarian Royal Gendarmerie, di-
vided Hungary to six gendarme district . The keeping of law and order in the towns with 
municipal authority within these districts was the responsibility of the police. The gendarmerie 
did not have regular service in these towns. If the gendarmes apprehended a person committing 
an alleged crime, who was a citizen in these towns, they handed that person over to the police. 
But the police could call on the help of the gendarmes in certain, well-defined situations, asking 
the gendarmerie of the proper jurisdiction to extend their service of public safety to the given 
town, as well. In these cases, the town had to cover the expenses of such service. Baja, 
Nagyvárad and Újvidék requested such arrangements, but it was of a limited success, as the 
towns still had to maintain a police force to handle smaller matters; they did not succeed in 
placing the gendarmes under the authority of their police headquarters; and they had no say over 
the number of gendarmes involved. The towns usually made a ten-year contract with a given 
gendarme district headquarter. This system provided significant public safety in many Hungarian 
towns. 

The pandours, under the authority of local , were the main law-
enforcement  in the mid-19th century rural Hungary. The gendarmerie replaced the 
pandour system in several steps, as the pandours were unable to keep law and order in the 
developing civil society, in Baranya County, as in  rural area  of the Hungarian Kingdom. 
First, the Hapsburg gendarmerie, which extended over the whole Habsburg Empire, appeared in 
Baranya in 1850, and in the fall of the same year the pandours were placed under the authority of 
the local Hapsburg gendarme headquarters. But in 1851  they reestablishe  the authority of local 
governments over the pandours, so the pandours had a shared responsibility with the Hapsburg 
gendarmes in Baranya’s rural areas. The Compromise of 1867 liquidated the Hapsburg forces 
stationed in the land belonging to the Hungarian Kingdom, so the pandours again became the sole 
providers of safety in rural Hungary. As the pandours were not able to provide the law 
and order necessary for the development of civil society, 

Baranya  1884.  



 

344 

The author examines the highly effective methods of the Hungarian civil state’s first centrally 
organized law-enforcement n, the Hungarian Royal Gendarmerie. The  charac-
teristically strict discipline, conscientious sense of duty, the outstanding professional leadership 
and training secured the gendarmerie’s outstanding achievement in law-enforcement. 80-90% of 
the gendarmerie served in direct patrolling of their territory. The organizational makeup, and the 
principles and practice of their service provide a very useful example for us today.    

The author discusses the unfairly neglected history of the law-enforcement organizations’ 
motorized service vehicles. The need for motorized vehicles in the service of the Hungarian 
Royal Gendarmerie arose after WWI. By the end of the 1920s  preparations already took place 
for bringing motorized vehicles into service, and they were introduced in the early 1930s. This 
process sped up during WWII, when armored combat vehicles were also instituted for police 
force purposes. In spite of the industrial laws promoting the use of Hungarian-made products, most 
service vehicles  the Hungarian Royal Gendarmerie were made abroad, as the just-budding
small  Hungarian automotive plants broke under the pressure of the world economic depression, 
only functioned in a rudimentary form. In the Hungarian Royal Gendarmerie  the Fiat Balilla 
truck, the Steyer 50 and 55, the Mercedes Benz 170 V automobiles, the Meray motorcycle (with 
and without side-car), the Ansaldo “small war car”  and the Csaba armored vehicle became 
standard vehicles, and only the last one was Hungarian-made. 

Through the garrison’s daily routine the author presents the organization itself. In the section ti-
tled, “The garrison and service”  there is a very interesting compilation of data, showing how 
much an average gendarme had walked, considering that they usually patrolled on foot. During a 
40 year career, he would have walked 114 400 km (71 085 miles, which is almost three times the 
circumference of the Earth). The character and training of the enlisted gendarmes (carefully 
selected from the villagers), the garrison’s economic life, daily routine, use of free time, 
marrying, family, the gendarmes’ financial situation  all reflect on one or another cardinal 
aspect of functioning of the gendarmerie. The author uses many examples to describe the 
rules, customs and atmosphere of the garrisons. It becomes clear that the gendarmes served with 
enviable moral standards  and were well-equipped for effective service, but they operated with 
simplicity and rational management of their means. The Hungarian Royal Gendarmerie’s basic 
characteristics were excellent professional knowledge, morality and great respect for the national 
values, coupled with frugality, and a sensible and lawful use of power and material resources.  

By the end of WWI, the evolution of flying and air transport necessitated the development of a 
new kind of law-enforcement, specific to the use of air space, the rules, supervision and control of 
air transport of goods and people. The developing flight technology also made it possible to per-
form certain law-enforcement activities from the air. After WWI, many countries organized an air 
gendarmerie. Hungary already took steps in 1918 to also set up an air law-enforcement unit, but 
this never materialized, as the Peace Dictate of Trianon forbade Hungary the use of armed air-
planes. Between the two World Wars, there were only a few exceptional cases, when civil authori-
ties or the gendarmerie temporarily used airplanes for a certain, specific law-enforcement purpose. 
As military flying was prohibited, Hungary was planning to establish an air-gendarmerie for the 
alleged purpose of border patrol, with the support of the secretly functioning air force. But the in-
ternational restrictions and poor financial conditions delayed the setting up of an actual air service 
branch of the Gendarmerie until 1940. By this time the air force was openly operating, so this 
branch of the gendarmerie only served interior air law-enforcement. 
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The author describes the gendarmerie’s history in Hungary, which was ted in France, and 
reached the Carpathian Basin through Italian and Austrian transmission.  It became an essential 
element of civil development in Hungary, first in the neoabsolute era, and then in the 
democratic Hungarian state. Its value in assuring public safety and protecti  personal 
property necessary for civil society is  and serves as a useful model to this day. In 
Royal Hungary, the gendarmerie was abolished three times (1867, 1918, 1945), each time for 
clearly stated political reasons. After the first two occasions though, they reestablished  as 
part of the reorganization of the civil state. But  (1945), the purpose was 
the elimination of the civil society itself (for the sake of establishing a one-party communist 
state), and therefore they did not  

The border gendarmerie was one of the border protection organizations of the civil Hungarian 
state. Following the Compromise of 1867, the Hungarian government liquidated the military border 
guard. Instead, the frontier defense became a part of the duties of other existing law-enforcement 
organizations. The Department of Interior sent a delegation of gendarme officers to study border 
protection in Bosnia-Herzegovina and in the permanent Austrian provinces. Based on their 
experience, they included the Hungarian Royal Gendarmerie in the protection of the Hungarian 
portions of the Austro-Hungarian Monarchy’s borders, and  considered a military branch. 
Although its duties changed over the years, nevertheless, the border gendarmerie remained a 
determinant part of Hungary’s border security during the whole time of its existence (1891 1919). 
There was no such service specification within the Hungarian Royal Gendarmerie before or after 
this period, but the experience gained from this period affects the border protection field to this 
day. The border gendarmerie was an organization unique to the Austro-Hungarian Monarchy, as 
the protection of borders was the responsibility of customs agencies in the countries West to the

In the countries where gendarmerie provided the law-enforcement, a special branch
military gendarmerie  also existed. This branch was set up in the Austro-Hungarian Monarchy in 
the second half of the 19th century. They organized their training, their reserves, and established 
their duties. They not only received military and gendarmerie training, but special field training 
as well, culminating in an exam. The examination subjects included topography, map-reading, 
diagram sketching, messenger-, courier- and reporting duties. Their regulations, with an E-16 
designation, was developed in the 1890s, and published in Hungarian in 1905 with an E-18 
designation (  Their textbook was 
published in 1894 (  In the 
Austro-Hungarian Monarchy, the military gendarmerie was only set up during military mobi-
lization. The military gendarmes used their gendarmerie-issued weapons and wore gendarme 
uniforms, except it had a black/yellow ribbon on the sleeve of their most-outside clothing. As the 
war went on, their worn-out uniforms were replaced with the army’s grey uniform due to lack of 
finances, and their manlicher carbines were handed over to the fighting units  the  received 
the carbines seized from the Russian forces. They also greatly lacked in personnel. The 
regulations specified their number at 2120, while the 500 000 strong military of peacetime 
expected to swell to 1 500 000 people during mobilization. The Austrian empire’s gendarmerie, the 
Hungarian Royal Gendarmerie, the autonomic Hungarian Royal Croatian-Slavonic Gendarmerie
and the gendarmerie of Bosnia-Herzegovina had to provide these 2120 people to serve as military 
gendarmes. This significantly weakened the hinterland gendarme forces, as these well-trained 
gendarmes were replaced by inexperienced and untrained individuals, who were physically 
for military service. Although the number of military gendarmes swelled to 22 000, but the 
additional personnel w  taken from the ranks of the military who underwent some special 
training, so even this higher number proved to be inadequate for the duties assigned to the military 
gendarmerie, and at the same time the efficiency of the gendarmerie remaining hinterland was 
also significantly impaired compared to their peacetime performance.   



 

346 

The author’s decades-long research area is the military elite between the two World Wars. 
This thorough research allowed the repudiation of the politically motivated fallacies of the 
one-party-state regarding the Hungarian military leadership, the officers were uneducated, 
lavish and loose-living aristocrats, etc. His research clearly shows that the senior leadership of 
the Hungarian Royal Gendarmerie was a part of the Hungarian military officer corps, whose 
outstanding education, professional knowledge and exemplary character traits our current law-
enforcement’s leaders have yet to reach.

In these days, it is a common liberal* fallacy in professional circles to consider it inappropriate 
to use militarily trained units for purposes of interior peace keeping. But this was not the view 
of the national liberals in the past in the Carpathian Basin. At the time of the constitutional dual 
monarchy, liberals in Royal Hungary saw nothing wrong with a regulated use of militarily trained 
forces to establish interior law and order. Of course, this only was to take place under certain 
specific conditions and according to certain rules  in order to prevent abuse  and to ensure that it is 
carried out in the most humane way possible. The author describes the development of such 
regulations over time.  

After a short review of the origin and operation of the gendarmerie, the author describes the legal 
regulations and laws afflicting the members of the gendarmerie after 1945. The author openly 
calls these laws inhumane and discriminating. He points out that the organization was dissolved 
for strictly political reasons, with the pretense of the gendarmerie’s role in the Jewish deportations 
added later. The author further elaborates that the current Hungarian laws still lack the specific 
contingencies that would allow the rehabilitation of the slandered and persecuted gendarmes. He 
considers it of paramount importance to create such legal contingencies, and discusses the regu-
lations that would make the rehabilitation possible.

As typical of all gendarmeries, their members were considered soldiers, and their internal organization 
followed that of the military. The gendarmes had the same rights and the same obligations as other 
military personnel. This fact was emphasized in their regulations, characterizing the gendarmerie 
as a “militarily organized law-enforcement organization.” In the civil Hungarian state, there were 
two types of law-enforcement organizations, “civil” and “militarily organized”. Accordingly, members 
of civil law-enforcement organizations were not considered soldiers but government employees, 
while the ranks within the Hungarian Royal Gendarmerie, as within all gendarmeries, were the 
same as the military ranks. The author describes these ranks in chronological order. Although 
minor modifications occurred several times in the colors, bordering and piping, reflecting orga-
nizational considerations and specialization within the gendarmerie, they basically followed the 
ranking system of the army. The most important difference was the coloring of the collar-tabs, 
using dark red on a forest-green base. Some examples of further modifications: in 1913, they is-
sued dolmans and capes with dark purple bordering for chief blacksmiths; or in 1903, the yellow 
piping on the district commanding officers’ uniform was divided in half with a dark-red stripe; or 
in 1919, they used a slate-blue patch on the forest-green base for supply officers. There was also 
a special case during the Karolyi regime, when the certified non-commissioned officers’ status 
was changed to government employee status. These individuals continued to wear the symbol of 
their ranks, but instead of stars used for military ranking, they used rosettes (used for civil armed 
guards or civilian officials on military staff). The only precedence to this change occurred in 
1913, when the three stars of the chief
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In the Carpathian Basin, there were relatively few memorial places dedicated to the Hungarian Royal 

Gendarmerie. The most significant of these were the memorial high relief placed in the building of the 

Military Museum located in the Buda Castle, and the statue placed in the yard of the Gendarme Garrison 

of Böszörményi út, in Budapest, in 1901.

 (front cover) is the work of sculptor János Pásztor, who won the 

competition for its creation. It was ceremonially unveiled on May 10, 1928, and afterward the Gendarmerie 

had a wreath-laying ceremony each “gendarme day” (February 14). The statue is of a gendarme, holding 

a fainted female figure representing Hungary. The five-foot bronze statue stands on a three-foot tall stone 

base, with the names of the martyred gendarmes engraved on it.

 (back cover) was also ceremonially unveiled, with the participation of 

Admiral Horthy on February 14, 1934, and it was also wreathed every year afterward. The seven-by-five-

foot carrara white marble high relief was the work of sculptor Lajos Berán. It depicted a fallen gendarme 

under an oak tree, with his broken rifle at his side, and his fellow gendarme kneeling in prayer beside him. 

The inscription beneath it read, “To those fallen in peace and war. The Hungarian Royal Gendarmerie.”
Both works of arts miraculously survived the war, but soon after they disappeared through unknown 

circumstances at the hands of the following regime. Both buildings that housed these artworks still stand, 
and their places still stand empty. Yet, to this day, no efforts have been made to restore them. How can 
the Hungarian state sink so low that a quarter of century after the change of regime, it has still not restored 
the monuments of her best national law enforcement organization, the Hungarian Royal Gendarmerie? 

There is a marked difference between 19th century liberalism and modern day liberalism, 
often

The 19th century liberals, the so-called national liberals, used the liberal ideas for the sake of 
building the  nation, for lifting her out of feudalism, onto the level of European civil societies. 
They were willing to give up personal rights and used a substantial amount of their wealth for the 
betterment of their nation. For example, Baron István SZÉCHENYI contributed one whole year’s 
worth of his income for the creation and building of the Hungarian Science Academy, and many 
others joined him in this noble act. This Academy was the first in European history that was cre-
ated with government funds but  public efforts. These liberals are held in high esteem even 
now, 150-200 years later, and many buildings, streets, squares and institutions carry their names.  

Today’s neo-liberals are directly opposite. Many of them were faithful supporter  of the 
communist regime. Using liberal slogans, their main goal was  and is  the transfer of our national 
treasures into their own hands, and into the hands of foreign or special-interest groups
willing to pay them. Their methods are sly and obscure. As the nation as a whole was used to 
being excluded from the dealings of the government, they easily fell for the deceptive tactics of 
these neo-liberals. Using liberal rhetoric  but in fact robbing the nation of her wealth, the liberals 
also seek to destroy the moral values of the nation, considering marriage and Christian values 
outdated and useless, claiming that any behavior, no matter how perverse, is legitimate, as it is a 
part of human behavior, even such as pedophilia or recreational drug-use.  

The Hungarian society turned away from these neo-liberal ideas, and therefore 
the liberal party was dissolved. In 2015, there is only one person in the Parliament calling himself 
a liberal,  who got there not by election, but through technicalities. The liberals view the disdain 
surrounding them as a backwardness of the nation, a lack of progression, or as racist, fascist, 
anti-Semite  or other  negative sentiments, which are obviously not . They consider their 
“noble” mission to educate and reshape the public opinion. Most recently they explain their lack 
of success in this regard with the Hungarian nation being genetically defective, thus having no 
future, in spite of the fact that Hungary survived many s  attacks during her two 
thousand year history that wiped out other nations from the earth.  
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Csendőrszobor 1928. V. 10. 
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A Hadimúzeumban leleplezett csendőrhősök dombormű 

Ünnepélyes csendőrnapi istentisztelet a várbeli helyőrség templomban 
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A kormányzó a Hadimúzeum előtt fogadja a csendőr díszszázad tisztelgését 
a csendőrhősök dombormű leleplezését megelőzően

Az államfő koszorújának elhelyezése a csendőrhősök domborműnél
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A csendőrhősök domborművének leleplezési színhelye 



362 

A megkoszorúzott csendőrhősök dombormű 

A csendőrhősök dombormű a leleplező ünnepsége végén a csendőr díszszázad elvonulása a kormányzó előtt 
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Nyelvi lektor                                    
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A csendőrség-történeti szimpozionok a magyar csendőrség-története 
kutatási eredményeinek a bemutatási- és vitafórumai. 

A szimpozionok jegyzéke 
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A Magyar Királyi Csendőrség történetét kutatók által publikált 
önálló csendőrség-történeti témájú kötetek. 

                                                              

A magyar Királyi Csendőrség története                         
1881-1919. 
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A Magyar Királyi Csendőrség oknyomozó története

.
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A határszéli csendőrség 1891-1914. 
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A magyar tábori csendőrség. 
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A Magyar Királyi Csendőrség története                     
1881-1914. 
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A Magyar Királyi Csendőrség története
a két világháború között. 
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A Magyar Királyi Csendőrség.  
Az első magyar polgári, központosított, 

Közbiztonsági őrtestület 
1881-1945. 
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A magyar királyi csendőrség 
és a szombathelyi III. csendőrkerület igaz története 

1867-1945. 
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A Képíró-ügy. Tanulmány és dokumentumközlés. 
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Akik a Magyar Királyi Csendőrséget 1919 és 1945 között vezették. 

Történelmi-statisztikai áttekintés a Magyar Királyi Csendőrség                      
felső vezetőiről. 
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